

新时代 新格局 新篇章 ⑧

# 春风几万里 常驻玉门关

## ——西部地区发展边境旅游纪实

选题策划:张海燕

撰稿:朱明红 巴莎·铁格斯 董亮 赵腾泽 王若溪 邝伟楠 黄鹏 李春林 龙舟 任江 王晓萌

中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记非常关心和重视边境旅游。

2023年9月,总书记在黑龙江省考察时指出,积极发展边境旅游,更好地促进兴边富民、稳边固边。

2024年4月23日,总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调,发展边境旅游等产业,努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固。

如今,西部边境地区发展形成了防城港、崇左、瑞丽、满洲里、西双版纳、延边等一批边境特色旅游城市,中越德天—板约跨国瀑布景区、满洲里国门景区等一批边境高等级旅游景区,瑞丽傣族村寨、防城港京岛村寨等一批边境民族特色村寨,中哈霍尔果斯国际边境合作中心、满洲里互市贸易区、瑞丽玉石城等一批边境旅游商贸购物点,满洲里中俄蒙国际旅游节、瑞丽中缅胞波狂欢节等一批知名的文旅节庆活动,共同构成了边境旅游发展的产业支撑。

李白诗云:“长风几万里,吹度玉门关。”感喟戍卒边民之苦。今日,新时代的浩荡春风已吹遍边境地区,“春风几万里,常驻玉门关”的美丽画卷引人入胜、启人深思。

### 内蒙古 最好的风景在路上

中国北部,内蒙古自治区,拥有4200多公里的边境线,从最东端的百年口岸满洲里,向西经过呼伦贝尔市新巴尔虎右旗阿日哈沙特口岸、新巴尔虎左旗额布都格口岸,兴安盟阿尔山口岸,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗珠恩嘎达布其口岸,到中国对蒙古国开放的最大陆路口岸二连浩特,共有20个经中国国务院批准的对外开放口岸。得益于于此,边境游在内蒙古开展得如火如荼。

由满洲里市文体旅游广电局主办的“万里茶道——和平之旅”中俄蒙跨境自驾游活动于5月19日发车,踏查团开启中俄蒙跨境之旅。

据介绍,“万里茶道”上的满洲里是中国向北开放的重要桥头堡,是“一带一路”与中俄蒙经济走廊建设的重要组成部分,“茶叶之路”更是一条极具吸引力和开发潜力的跨国精品旅游线路。近年来,满洲里培育了满洲里—赤塔自驾游5日游、满洲里—后贝加尔斯克—博尔贾—东方省乔巴山—肯特省达达勒苏木跨境自驾游5日游、满洲里—后贝加尔斯克—红石—额尔古纳边境休闲自驾游4日游、满洲里—新巴尔虎右旗—阿拉善—额济纳自驾游5日游等多条经典跨境旅游线路,深受国内外游客青睐。

活动期间,中俄蒙跨境自驾游踏查团将重走“茶叶之路”,从我国满洲里出发,经阿日哈沙特口岸进入蒙古国乔巴山,再进入俄罗斯,最后返回满洲里,全程8天,行程共计约3000公里。踏查团一行23人,10辆越野车,将实地体验和考察中俄蒙三国口岸通关情况,深入了解俄蒙地区文化和旅游资源、公路基础设施、旅游线路开发与产品设计、服务接待与安全保障等情况,并对跨境研学等合作事宜。同时,利用自媒体平台进行广泛宣传,扩大影响力,提升万里茶道国际旅游品牌知名度。

5月18日,阿尔山市迎来今年“阿尔山号”首发旅游专列,来自全国各地的200余名游客从沈阳站出发,坐着“绿皮火车”穿越松花林海,来到阿尔山市赏花、旅游、休闲、度假,探访祖国北疆的秀美春光。

据了解,乘坐本次专列的游客将在2天时间里,游览阿尔山国家森林公园、口岸国门景区、氧心森林浴道、鹿角湾温泉度假营地等。

在阿尔山氧心森林浴道里,游客可以一边呼吸浓郁的负氧离子,一边沿着青翠的松林拾级而上,见山入林,赏花吸氧,尽情享受小城的纯净安逸与大自然的美好。“这趟旅游专列配置很高,坐着既快捷又舒适。阿尔山的空气很清新,到处都是生机勃勃的新绿,特别有活力。”乘着专列,来自唐山的游客刘丽约上闺蜜一起打卡阿尔山。

随着阿尔山杜鹃赏游季的启动,阿尔山旅游旺季强势回归。5月18日起,旅游包车、旅游专列将持续抵达阿尔山,来自各地的游客可以在花开似海的大兴安岭之中,领略边境小城的独特韵味。

### 新疆 跨境游越来越火热

来自相关部门的统计数据表明:一季度,新疆接待入境游客86.91万人次,实现国际旅游收入5.94亿美元,同比分别增长



中越德天瀑布



满洲里夜色



瑞丽风景

421.49%、353.77%。

出入境旅游日渐火爆的根本原因,是新疆抢抓共建“一带一路”机遇,旅游开放力度不断加大。随着中国和哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国互免签证政策实施,以及乌鲁木齐直飞中亚国家的航班加密等利好叠加,作为丝绸之路经济带核心区的中国新疆和哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家,旅游交往更加频繁、深入。

与8个国家接壤的地缘优势,使得新疆发展跨境游、边境游的优势明显,便利的通关条件、周到的跨境旅游服务,让更多人选择在“五一”期间体验跨境游、购物游。

“五一”假期,在中哈霍尔果斯国际边境合作中心,“丝路乐舞”大型舞蹈剧、“花漾青春”音乐节、欢乐巡游等系列文旅特色活动,吸引了众多中外游客前来体验。“五一”假期头两天,进出该合作中心人数超过5万人次。据霍尔果斯出入境边防检查站统计,今年前3个月,霍尔果斯口岸出入境人员22万人次,最高时一天达3000人次。

统计数据表明:来新疆的入境游客中,哈萨克斯坦入境旅客居所有客源国首位,同比增长886.75%。目前,新疆文化和旅游厅正持续加大“请进来”“走出去”力度,积极采取一系列措施,引导旅行社加大中亚国家线路产品研发设计力度,提供优质产品,推出精品线路,加大跨境旅游市场开放力度。

2023年6月成立的中国新疆—中亚旅游合作联盟,是由新疆旅行社协会牵头,联手中亚五国文化和旅游行业协会、企业共同成立的。相互往来,举办座谈会、推介会以及考察,开发跨境旅游线路和产品,互送游客……成立不到一年,该合作联盟在中国新疆和中亚五国名声大噪,各项活动办得有声有色。“合作联盟就是中国新疆和中亚五国旅游企业之间互相宣传推广旅游资源、实现游客互送的平台。”新疆旅行社协会会长吴锋说。

吴锋介绍,中亚各国游客对新疆的商贸游、医疗康养游、研学游等有浓厚兴趣,该协会正加强与该合作联盟各骨干成员的交流沟通,扩大合作范围,共同打造更有吸引力、更有市场前景的旅游线路产品。

新疆雄浑壮丽的自然景观、深厚的历史文化积淀、多彩的民俗民情等,吸引着世界各地的游客。多年来,新加坡华运旅游有限公司一直把新疆作为重要目的地,“今年,我们将组织更多游客前往新疆,预计比去年增加三四成。”该公司董事长李良义说,5月份,公司向新疆发3个旅游团,并在9月、10月连续发团,今年向新疆送客规模将远超年初计划的1000人。

日渐火热的入境游,对新疆旅游基础设施、服务水平提出了更高要求。新疆文旅厅相关处室负责人介绍,新疆加快补齐入境游服务方面的短板,文旅部门正大力推进旅游服务国际化,提升入境旅游便利程度,配合相关部门,推动受理境外银行卡和线上、线下场景便利消费支付;支持三星级以上(含三星)旅游饭店全面实施A级旅游景区分批实施,配备外卡POS机和布设外币兑换点;进一步优化入境游客入住手

续,减少等待时间,切实解决入境游客住宿问题;推动入境游客较多的景区开发多语种预约界面,完善预约措施,简化预约程序;要求已实行门票网上预约、购票的A级旅游景区,在景区公众号、APP、小程序等平台上实现护照、外国人永久居留身份证等出入境证件的门票预约购票功能。

### 云南 通道畅 口岸兴 人气旺

云南地处祖国边疆,边境旅游资源丰富。“五一”假期,前往边境景点的游客骤增,临沧市和麻栗坡县推出丰富多彩的特色旅游活动,为当地群众和游客带来了一场场视听盛宴。磨憨口岸多措并举做好保畅通工作,呈现出通道畅、口岸兴、人气旺的喜人景象。

麻栗坡县举行系列文化活动,进一步营造浓厚的节日氛围。在“干杯麻栗坡”首届音乐啤酒节和“新春音乐会·爱在彩云”专场音乐会现场,精彩表演轮番登场,游客们纷纷参与互动;在“万事兴龙其乐融融”春节趣味游园活动中,“蒙面击鼓”“海底捞针”“吹乒乓球”“鸿运当头”等活动气氛热烈、年味十足;在麻栗坡县2024年春节群众文化惠民演出上,舞蹈《幸福赞歌》、快板《学习贯彻党的二十大精神》、歌舞《幸福歌》《壮乡飞歌》等多个节目接连上演,为当地群众和游客带来了一场精彩的视听盛宴。

边境游、跨境游、红色游、赏花游、民族文化游……临沧市各县区推出丰富多彩的特色旅游活动“宠客”。在沧源佤族自治县翁丁原始部落文化旅游区,村民们身着节日盛装载歌载舞,迎接四方宾客。傣式房屋、傣王府、木鼓房、撒拉房等建筑引得游客纷纷驻足拍照。田园傣装秀、拉木鼓、佤山情歌表演等活动让游客连连喝彩。旅游区还新增了傣族彩绘、品尝鸡肉烂饭、春粳粑等体验活动,让游客亲身体验不一样的佤族风情。翁丁原始部落文化旅游区有关负责人张仲琴介绍,春节以来,景区已经接待游客3.2万余人次,实现旅游经济收入130余万元。

镇康县福赐寨景区以其独特的自然风光和红色旅游文化吸引了众多游客前来游览。景区内的戍边馆和观景台更是成为热门打卡地。不少游客带着家人走进戍边馆,深入了解镇康县历史和守边人的故事。从除夕至正月初四,赐福寨景区每天接待游客超1万人次,游客数量较平时增长了近50%,实现旅游收入40余万元。景区还精心策划了一系列民俗活动和特色表演,带领游客体验“有一种叫云南的生活”。

在云县现代农业产业园冬季蔬菜花卉种植园,新种植的128亩观赏型向日葵迎风绽放,吸引了城区和周边县(区)的游客纷纷前来打卡。

“手上拿着中国护照的,可以走自助通道。”春节假期,磨憨口岸、磨憨铁路口岸、勐满口岸等多个口岸迎来入境客流高峰,出入境大厅里人来人往。验证台前,前来办理边检手续的旅客络绎不绝。执勤民警

穿梭其间,指引旅客有序通关,耐心解答旅客的各类问题。

为保障口岸通关安全高效畅通,磨憨出入境边防检查站加强出入境流量和口岸运行情况监测,实时掌握出入境人员、车辆通关候检动向,引导出入境人员合理安排行程。

自中老铁路通车运营以来,选择从磨憨铁路口岸出入境的人员逐渐增长。“今年以来,国际旅客需求稳步增长,最近列车上座率达93.1%。为满足跨境旅客出行需求,春节前,中老铁路国际旅客列车的跨境席位增加至350个,方便旅客出行。”磨憨铁路口岸执勤专班政委孟涛说。

### 广西 旅游产业提档升级

广西边境旅游线路全长约1020公里,从广西防城港市北仑河口景区出发,经崇左市德天瀑布,到达百色市老虎跳跨国大峡谷,这条广西的边境旅游线路经过多年发展,文化和旅游资源极其丰富,集山水、历史、边关、海洋、民族、边贸等方面的优势和特色于一体,已经成为广西独具特色的旅游名片。

近几年,广西“壮美边关”品牌进一步打响,“最美边关风景道”“边关美景”“边关好戏”“边关美宿”“边关好玩”“边关有礼”“边关美味”等子品牌打造顺利实施,推动沿边地区文化和旅游产业持续提档升级。

近年来,在边境旅游发展中,防城港、崇左、百色三个城市充分发挥资源优势,围绕“边”字做文章,取得显著成效。

2024“浪漫北部湾潮派嘉年华”欢乐周活动前不久在防城港市举行。防城港市推出北部湾旅游大卖场、森林温泉康养体验活动、北部湾赶海活动、中越边境高山漂流等7项主题活动。这是防城港市对边境旅游试验区建设发展成就的一次全面展示。

为整合资源,防城港市东兴市成立东兴边海旅游文化发展有限公司。“公司运营管理东兴国门景区、屏峰雨林公园景区,同时开展旅游观光车、旅行社等业务,着力促进东兴市旅游业向专业化、精品化、持续化、健康化方向发展。”公司副总经理龚冠说。

百色市以创建靖西边境旅游试验区为抓手,重点培育通灵—古龙山大峡谷群、靖西“感集”边关不夜城、靖西·中国—东盟印象商业街、旧州—鹅泉风情小镇、锦绣古镇、绣球城、小城故事、渠洋湖等产品,带动周边景区、乡村旅游、农家乐、酒店、民宿快速发展,谱写边境地区文化建设和旅游惠民新篇章。

2023年12月28日,位于百色市靖西市的中国龙邦—越南茶岭升格为国际性口岸,吸引了更多入境游客。广西寰海国际旅行社总经理周寰介绍:“口岸的升格,有利于进一步激发边境旅游活力,推动中越两国边境文化和旅游交流合作。”

崇左市通过加强顶层设计,优化边境文旅产业发展布局,编制实施《边关风情旅游带文化和旅游发展规划》等规划,优化文

化和旅游空间发展格局,全力构建以大德天景区、凭祥友谊关景区为龙头,边关风情旅游集聚区、山水休闲旅游集聚区、红色教育旅游集聚区、壮族文化旅游集聚区协同发展的边境旅游新格局。

崇左市市长迟威介绍:“广西边关国家旅游风景道建设,有效串联德天跨国瀑布、明仕国家级旅游度假区,和花山岩画等世界级、国家级景区景点,加快形成快速、内畅、慢游的现代旅游交通网络体系,加速中越边关风情旅游带建设步伐。”

广西边境旅游之所以成为热门,离不开广西在边境旅游发展上的改革创新。

从位于崇左市大新县的德天跨国大瀑布往走上走,就会来到中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区,这是我国第一个跨境旅游合作区。2023年9月15日起,跨境旅游合作区试运营。试运营期间,实施预约组团、组团限量、限时跨境、团进团出、游览线路限定的管理模式。截至今年4月23日,跨境旅游合作区已累计接待中越跨境旅游团597个,合计接待游客8216人次。

### 西藏 吃上旅游饭 生活向前看

120多万平方公里、4000多公里边境线、40余个民族……在各级党委政府的关心支持下,西藏的边境游正在开足马力、奋发前行。

“我清晰地记得,2018年我第一次从拉萨赶到乡里面,足足用了9个多小时,但是这一次到伟大祖国的首都北京参加全国两会,从乡里到拉萨走同样的路线,只用了5个多小时。”西藏自治区山南市隆子县斗玉路巴民族乡乡长扎西江村说,公路交通的发展,让老百姓深切感受到出行的方便,也为西藏发展创造了更多条件。

曾经的洛巴族以刀耕火种狩猎为生,如今,各种珍稀野生动物仍会跑到田间地头品尝青稞、小麦,人与自然和谐共生的景象随处可见。当地的洛巴族文化历史展览馆也已建成,西藏现有的3个洛巴族乡都有了属于自己的文化展厅。

得天独厚的旅游资源乘着公路的东风,振兴着洛巴族乡村,也提振着洛巴族群众的精气神。“如今,219国道就从家门口穿过,我们这个边境乡镇已经成了游客打卡点,乡亲们开起了民宿餐饮店,吃上了旅游饭!”扎西江村说。

随着国家各项惠民政策落地,洛巴族群众的腰包也鼓起来了。扎西江村以一户脱贫摘帽的乡为例:“他们一家三口人在村里开了小商店,家中的女孩学上了挖掘机技术,靠党的好政策和自己勤劳的双手,把日子过得红红火火,2023年全家人均可支配收入达到3万多元。”

“如今的斗玉路巴民族乡,水、电、路全通,随着网络设施的全面覆盖,我们这个地处边境的偏僻小山村,也能和全国人民实现互联互通!”扎西江村高兴地说。

吃上边境旅游饭的,不只是山南市。位于阿里地区札达县的古格王国遗址,以其雄伟壮观的建筑风格和瑰丽夺目的自然风光,吸引无数游客前来观光游玩。

坐落于古格王国遗址脚下的托林镇托林居委会札布让让居民利用家中空余的房间开设家庭旅馆、藏式茶馆、民族特色手工艺品店,既满足了游客的观光体验,也推动了当地乡村旅游产业发展。

在札布让让让让茶馆,游客们三三两两围坐在一起,吃藏面、喝甜茶,相互分享各自拍摄的照片,欣赏阿里特色民族工艺品。年轻的服务员卓玛吉,面带微笑,忙前忙后为客人服务。她告诉记者,在茶馆工作每月能拿到近4000元钱,不比去城里工作差,她非常珍惜这份工作。

目前,札布让让38户群众中有32户开办了家庭旅馆,拥有床位近700张,平均每户年收入达3.6万元。“我们通过实施‘文化+旅游+乡村振兴’发展模式,发展旅游服务项目,让全组人吃上了‘旅游饭’,村民的收入一年比一年高。”村民次仁多杰说。

札布让让立足当地资源禀赋发展乡村旅游,只是边境地区旅游业发展的缩影。放眼西藏全区,围绕建设国际重要的世界旅游目的地,定日县“珠峰小镇”扎西乡、米林市南伊洛巴民族乡、隆子县玉麦乡等边境地区,依托本地资源,发展旅游产业的案例数不胜数。

我们坚信,在边境一线,随着边境小康村建设的深入推进,一个个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村将如雨后春笋般涌现。

图片提供:文中相关单位